

研学旅行 一堂生动的思政课

本报记者 杨雨晴



人间最美四月天,正是踏青好时节。湖湘大地上,不少学校趁此机会,带领学生们走出课堂,在广阔的天地间自由驰骋,在浩瀚的知识海洋里恣意畅游。

4月22日-23日,衡阳华新实验中学初一年级400多名学生奔赴韶山、长沙,开启了一场荡涤灵魂的精神之旅。他们在毛泽东广场敬献花圈,缅怀领袖;在毛泽东故居感受伟人风采,重温历史风云;在韶山非物质文化遗产博览园体验原汁原味的民间工艺;在靖港古镇回望千年前的繁荣商埠;在千龙湖接受感恩教育洗礼;在雷锋纪念馆学习雷锋精神。

近年来,衡阳市华新实验中学坚决贯彻教育部等11部门印发的《关于推进中小学生研学旅行的意见》,根据教育教学计划灵活安排研学旅行时间,并根据学段特点组织研学,初一年级以红色教育、爱国主义教育为主,初二年级以科技教育为主,初三年级侧重理想前途教育。

“这次研学不失为一堂生动的思政课。”在德育副校长谭永看来,思想政治教育不能只存在于封闭的教室中,除了书本灌输,用脚步丈量土地,感悟祖国壮美山河,在行走中长见识、学知识,才是正确的打开方式。

韶山行

在韶山,每天都有很多人怀着崇敬的心情前来瞻仰毛主席。

毛泽东故居简单而朴素,它的屋顶是用茅草铺成的,1893年12月26日,毛泽东诞生于此,在这里生活了17年。毛主席是一位优秀的政治家,他领导中国人民得到解放;他还是一位杰出的诗人,读他的诗总会感觉热血沸腾。都说没有共产党,就没有新中国,而我认为,没有毛主席,就没有新中国。要感谢毛主席,谢谢他给我们带来如今幸福美好的生活。

“苔痕上阶绿,草色入帘青”是房子外留给我的印象,而故居里面的光线很弱,并不华丽,却温馨。毛主席少年时期家庭条件并不优越,靠父亲一人养家。他从小目睹着积贫积弱的中国,沉重的历史责任感在他心灵萌发。他怀揣远大的理想,走出韶山,和一帮抱负远大、志同道合的青年朋友共同奋斗,拯救国家于危难之中。

我们要感谢毛主席这样的伟人,更要感谢无数牺牲的革命者!我们之所以能过上幸福的生活,是因为有他们在负重前行,我们要铭记在心,努力学习,用行动来回报他们。

文/李可欣

非遗馆里当工匠

活字印刷术、油纸伞、韶山山歌、中国篆刻……4月22日,衡阳华新实验中学的同学们一踏入韶山非物质文化遗产博览园,便被五花八门的非遗项目吸引了。

“一声声嘭嘭、啪啪的弦响,一片片花飞,弹棉花的标志性声响就是由它们发出来的。”在手工弹棉花被展位,指导老师不停地用榔头敲击弓上的弦,向学生们演示弹棉花的过程。

“敲弓”是个力气活,“上线”则是个精细活,要两个人一起才能完成。丁辉和王乐相互配合,他们先用较粗的红棉线横、竖各放七根,对角各一根,接着用线架按横、竖、对角的顺序排满细小的棉线,一条棉被就初具雏形了。



“随着社会的发展,弹棉花的传统手艺慢慢淡出了人们的视线,很是可惜。”这是王乐第一次近距离观看棉被的诞生过程。他不停感叹,一双巧手让棉被有了温度,这正是手工艺迷人的地方。

“杀青、初揉、渥堆、复揉、烘焙、自然晾晒……”在益阳馆,孩子们一边品尝安化黑茶,一边体验黑茶的制作过程。

“安化黑茶之所以好喝,原来离不开渥堆发酵和烘焙干燥工艺呀。”小鹏摩挲着新鲜采摘的茶叶,惊叹小小的茶叶也有大大的学问。

在湘潭馆,孩子们望着满桌的“毛氏菜”,涎水流了满满一嘴。讲解员介绍,明朝时,毛氏家族从江西、云南迁入韶山冲,长期在封闭的环境里生产与生活,形成了毛氏红烧肉、火焙鱼、豆豉辣椒等韶山地区最富代表性的传统菜肴制作工艺,这些传统菜肴工艺可以分为蒸炸系列、腌制系列、小吃系列、腊熏系列,由于这些传统菜肴以毛氏家族为主要传承者,故名为毛氏菜。



韶山非物质文化遗产博览园划分为几大分区,将300余个国家级项目及省级项目去粗取精,精炼浓缩。栩栩如生的剪纸、五彩斑斓的湘绣、纯白细密的宣纸、形态各异的铜官窑陶瓷、活灵活现的皮影戏、图案精美的土家织锦等令孩子们大开眼界,他们穿梭往来于各个非遗项目,体验工匠精神,传承中华文化。

“孩子们不仅感受到了中国传统文化的博大精深,更唤醒了他们心中的民族自信。”在语文老师屈美玉看来,这次研学很有意义,因为教育远不止书本和作业,在体验中,那些渐渐远去的湖湘文明被一一拾起,镌刻进孩子们的记忆深处,不断传承下去。



致敬雷锋

有人说:“人生其实就是一场旅行,旅行就是品味不同的人生。”

我们乘车抵达了雷锋纪念馆,映入眼帘的是刻有毛主席题词“向雷锋同志学习”的雷锋同志纪念碑和雷锋同志的巨型雕像。展馆内,除了对雷锋不同时期的介绍外,我还看到了雷锋的日记、雷锋的用品,其中包括我们熟知的补了又补还舍不得扔掉的袜子和衣服。

从血泪孤儿到幸福少年,从新式农民到好工人、好战士,雷锋用22年短暂的生命,生动地诠释了人性真善美的真谛。

眼前的景象,一下子把我拉回到了那段艰苦朴素的日子。同时我也在思考,当今社会,弘扬雷锋精神又该如何落到实处呢?

此次研学旅行,算是我初中生涯浓墨重彩的一笔,我收获颇丰,终生难忘。

文/欧亦菲

感恩母爱

好几年没见面了,她63岁,第一次出国,不会英文,没有人陪伴,独自飞行三天,三个国家,三万两千里。

这个视频着实催人泪下。我想到了我的母亲。曾几何时,她也是青春少女,拥有姣好容颜,浓密青丝。时光荏苒,岁月在她脸上留下了痕迹,青丝早已变白发,一双纤纤玉手也因为长期操劳而布满了老茧。

通过这次感恩教育课,我明白,感恩两个字不是挂在嘴边的,而是以行动回应。对母亲好一点吧,因为这辈子,没

有谁会如她这般爱你。在她劳累时,为她捶捶背,帮她分担家务;在她不高兴时,少惹她生气。多倾听,多陪伴,时间是最残忍的东西,不要等到她离开了才追悔莫及。

所谓母爱,就是“慈母手中线,游子身上衣”,是“乡愁是方矮矮的坟墓,我在这头,母亲在里头”;所谓母爱,是她站在很远的地方目送你,是永远不变的美味佳肴,那朝思暮想的牵挂;所谓母爱,是从来无言,却深埋心底的那句“我爱你”。

文/廖增



此次研学令我印象最深刻的莫过于感恩教育会。一开始,教官放了一个视频:一个老妇人,因为携带违禁品,在委内瑞拉机场被捕,她是来这里炖鸡汤给女儿喝的,她女儿刚生产完。她们有